PROBLEME (Lyon 96) (12 points)

Les deux parties du problème sont indépendantes.

Première partie : Le château d'eau
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Un château d'eau (figure 1) a la forme d'un cylindre surmonté d'une partie de cône représentée sur la figure 2 en trait gras.

Le cône de hauteur SO a été coupé par un plan parallèle à sa base passant par le point I.

On donne SO = 8,1 m et SB = 13,5 m.

On rappelle que le volume V d'un cône de base B et de hauteur h est

donné par la formule suivante : V = 

.

1) a) Montrer que OB = 10,8 m.

b) Calculer le volume du cône de sommet S et de base le disque de rayon [OB]. Arrondir le résultat au m3 le plus proche.

2) On donne SI = 3,6 m.

a) En remarquant que les droites (IA) et (GB) sont parallèles, calculer IA et SA.

b) Calculer le volume du cône de sommet S et de base le disque de rayon [IA]. Arrondir le résultat au m3 le plus proche.

3) Calculer le volume de la partie de cône représentée à la figure 2 en trait gras.

Deuxième partie : La facture d'eau

Pour une période de 5 mois (150 jours), une facture d'eau se calcule de la manière suivante : 70 F d'abonnement et 11 F par m3 d'eau consommée.

l) Pendant cette période de 5 mois, la famille Laurent a consommé

74 m3 d'eau.

Etablir le montant de sa facture.

2) a) La famille Cherrier a payé 1 126 F pour cette période.

Quelle quantité d'eau a-t-elle consommée ? (en m3)

b) Pour la période suivante, la famille Cherrier décide de réduire sa consommation d'eau de 10 %.

En supposant que les tarifs restent les mêmes, quel sera la pourcentage de réduction sur la nouvelle facture ? Arrondir au dixième le plus proche.

PROBLEME (Scandinavie 97) (12 points)

1. ABCD est un carré de 3 cm de côté. E est le point de la demi-droite [AB) tel que AE = 9 cm. Les droites (EC) et (AD) se coupent en un point F.

a) Faire une figure.

b) Démontrer que AF = 4,5 cm.

c) Calculer EF (on arrondira à 0,1 cm).

d) Calculer la valeur approchée, à un degré près par excès, de la mesure de l'angle 

.

2. En tournant autour de la droite (AE), le triangle AEF engendre un cône de hauteur 9 cm et de rayon 4,5 cm, et le carré ABCD engendre un cylindre de rayon 3 cm et de hauteur 3 cm, inscrit dans le cône.
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Voir le dessin ci-dessus.

a) Exprimer, en fonction de (, le volume V1 du cône.

b) Exprimer, en fonction de (, le volume V2 du cylindre.

c) Vérifier que le rapport 

 est égal à 2,25.

PROBLEME (Inter_acad_ sept 97) (12 points)

1. Construire un triangle isocèle SAB tel que SA = SB = 6,5 cm et

AB = 5 cm.

Dans le triangle SAB, on appelle I le pied de la hauteur issue de S.

Placer sur la droite (SI) et à l'extérieur du triangle SAB le point D tel que ID = 3cm.

2. a) Quelle est la distance AI ? Justifier la réponse.

b) Calculer la mesure de l'angle 

 à 1 degré prés. Justifier la réponse.

c) Calculer la mesure de l'angle 

 à 1 degré prés. Justifier la réponse.

d) Calculer la distance SI. Justifier la réponse.

3. Expliquer pourquoi on a : BD = AD.

4. La parallèle à la droite (AB) passant par D coupe la droite (SA) en A’ et la droite (SB) en B'. La placer sur la figure. Calculer le rapport 

 (justifier la réponse).

5. On fait tourner les triangles SAB et SA’B' autour de la droite (SI). On obtient deux cônes représentés dans le dessin ci-après (les points n'ont pas été portés).

On appelle C le cône de sommet S et de base le disque de diamètre [AB], et C' le cône de sommet S et de base le disque de diamètre [A’B'].

a) Calculer le volume V exprimé en cm3, du cône C.

Donner la valeur exacte du volume de C en gardant (, puis en donner une valeur arrondie en cm3.

b) Le cône C' est un agrandissement du cône C.

On note V' le volume, exprimé en cm3, du cône C'.

Exprimer le volume V' du cône C' en fonction du volume V du cône C.
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PROBLEME (Inde 99) (12 points)

Un cornet de glace en forme de cône est constitué de deux parties :
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. une partie inférieure composée de gaufre et remplie de crème glacée,

. une partie supérieure constituée de glace.

On donne : SO = 16 cm ; AB = 5 cm.

Première partie

On arrondira tous les résultats au dixième prés.

l. Calculer le volume du cornet de glace.

2. On appelle SA’B’ le cône constitué de gaufre dont la base de centre O' est parallèle à la base du cône SAB.

On donne SO' = 12 cm.

Le cône SA’B' est une réduction du cône SAB.

a) Calculer le coefficient de réduction et en déduire le volume de la partie gaufrée.

b) Calculer le volume de la partie supérieure en forme de tronc de cône constituée uniquement de glace.

Deuxième partie

Un vendeur de glace propose à ses clients les cornets de glace décrits

ci-dessus.

Il les achète 3,50 F l'unité au fabricant Moki. Il en achète 100 et les revend 10 F pièce. Soit x le nombre de cornets vendus.

l. Exprimer en fonction de x le bénéfice réalisé par ce vendeur. (On appelle bénéfice la différence entre le gain obtenu par la vente et le coût d'achat des glaces.)

2. Soit R l'application affine qui, à x, associe R(x) = 10x - 350.

Représenter cette application dans un repère (O, I, J) sur papier millimétré.

Unités graphiques : 1 cm pour 10 glaces en abscisse, 1 cm pour 50 F en ordonnée.

3. À l'aide du graphique, répondre aux questions suivantes :

a) Combien de glaces doit-il vendre pour réaliser un bénéfice nul ?

Retrouver ce résultat par le calcul.

b) Combien de glaces doit-il vendre pour réaliser un bénéfice de 300 F ?

c) Quel est son bénéfice s’il vend 70 glaces?
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